

特种设备安全知识科普指南

今年6月是第23个全国“安全生产月”，今年的活动主题为“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”。其实，我们日常生活中的电梯、起重机械、大型游乐设施等都属于特种设备，与我们的生活息息相关。下面让我们一起来了解特种设备，特别是在日常生活中容易被我们忽视的特种设备，以共同维护特种设备安全。

什么是特种设备？

特种设备是指对人身和财产安全有较大危险性的锅炉、压力容器(含气瓶)、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场(厂)内专用机动车辆,以及法律、行政法规规定适用《特种设备安全法》的其他特种设备。

国家对特种设备实行目录管理,目前执行的是2014年版特种设备目录。特种设备目录由国务院负责特种设备安全监督管理的部

门制定,报国务院批准后执行。

容易被忽视的特种设备有哪些？

(一)属于特种设备范围的叉车
只要有底叉,有门座式起升架,车辆移动的驱动非人力,均属于叉车。所以堆垛车是叉车,踏板式堆垛车也是叉车。要根据使用的场所来判定叉车是否属于特种设备,根据安全技术规范,在工厂厂区使用的叉车属于特种设备。工厂厂区是指有明确管理边界,从事加工、组装等的制造厂厂区、港口(码头),铁路货场和物流园区。

叉车出厂时的合格证,不能替代检验合格报告,当叉车属于特种设备时,使用方应先到所在地特种设备检验机构(宁波市特种设备检验研究院)申报检验,检验合格方可投入使用,并在一个月内办理使用登记。

作为特种设备时,驾驶叉车的作业人员需要持市场监管部门发

的特种设备作业人员证书(证书类别N1),叉车职业技能证书、建设协会发放的证书均非有效作业证书。

(二)餐饮用途电梯

《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定》明确:“电梯使用单位对于安装于民用建筑的井道中,利用沿刚性导轨运行的运载装置,进行运送人、货物的机电设备,应当采购和使用符合电梯相关安全技术规范和标准的电梯。”

根据该部门规章餐饮场所用于上下传送的机电设备,只能安装杂物电梯,在规定实施前安装的液压传菜机(生产单位按照液压升降平台制造)依法需要拆除。部分经营者网购的曳引式传菜梯符合特种设备目录对杂物电梯的定义,未经检验合格在用的,依法应予以行政处罚。

(三)使用场所性质变化普通设备变特种设备

买了未办理过特种设备登记的

叉车,用于工厂厂区,此类叉车就属于特种设备。别墅电梯(家庭电梯)用于经营场所或公共场所,因使用场地性质变化,此类电梯就属于特种设备。

警示:网购的叉车,别墅电梯(家庭电梯)存在不符合检验要求的情况,请根据场所性质审慎购买。

(四)压力容器

空气储罐和空压机广泛用于各类企业,空气储罐的工作压力大于等于0.1Mpa且容积大于1立方米属于特种设备,空压机里面的油气分离器工作压力大于等于0.1Mpa且容积大于等于30升属于特种设备。

压力容器在首次投入使用三年内不用检验,但需要在投入使用前一个月或投入使用后一个月办理特种设备使用登记。办理登记的设备,监管部门首次检验前会预警告知。投入使用超过3年的压力容器,需先经特种设备检验机构检验合格才能办理使用登记和使用。

常见违法行为

例1:某燃气设备安装单位实际经营场所变更未办理许可证变更,且多个项目不符合取证要求,继续从事特种设备生产活动。

例2:某锅炉安装单位交付使用未经监督检验合格的锅炉,该安装单位人员伪造特种设备使用登记证。

例3:某公司使用未办理使用登记且已超过检验期限的压力容器。

例4:某餐饮店网购杂物电梯,未经监督检验合格投入使用。

例5:某保健食品销售公司,将家庭电梯用于经营场所。

例6:某厂聘用无锅炉作业证人员开展锅炉作业,逾期未改正。

例7:某电梯维保单位未对电梯轿厢内所需维保事项进行维保,维保全程未设置警示标志及

警示灯,在维护保养过程中未严格执行安全技术规范。

例8:某煤气充装站未建立《气瓶充装前后检查记录制度》,且未对充装的气瓶进行充前检查和充后复查并记录。

例9:某物业公司更换维保单位后,未确保电梯运行监测装置正常使用;某物业公司未确保紧急报警装置正常使用。

例10:某酒店在未取得特种设备检验合格证明和驾驶员未取得特种设备作业人员证书情况下,使用2辆电动观光车用于酒店大堂与景区间接驳游客。

例11:某公司在叉车未经检验取得合格证明和叉车操作人员未取得合法有效叉车操作证书情况下,在公司内由叉车操作人员操作叉车搬运货物。



执法人员走进社区宣传“3·15消费者权益日”



执法人员查看相关单位的食品经营许可证



执法人员约谈校园食堂相关负责人



执法人员对校园食堂开展专项检查

守护一方烟火气 ——记方桥市场监管所成立五周年



记者 王璐 通讯员 林莉

2019年5月,区市场监管局方桥市场监管所成立。5年时间,这支年轻的队伍以积极向上的精神面貌,始终践行着“监管为民、执法为民、服务为民”的宗旨。



“4·26”知识产权周宣传活动开展

群众利益的“守护者”

今年年初,一通急促的电话打进了方桥市场监管所的座机,从话筒中传出带着些许虚弱的声音:“请问是市场监管吗?我要投诉。昨天,我在方桥一家餐馆就餐后身体不适。希望你们可以对这家餐馆进行调查,让餐馆给我一个合理的解释和赔偿。”来电人姓田,据田先生描述,前一天晚餐时间,他前往方桥街道

某餐饮店就餐,同行的还有5名成人和1名儿童,他们在店里点了该餐馆的招牌菜——炸蚂蚱和蚕蛹拼盘,还有一瓶牛栏山二锅头。没想到在用餐半小时后,田先生突发身体不适,同行人员随即拨打救护车将他送至宁波大学附属第一医院方桥院区紧急救治,治疗费用为1.8万余元。第二天出院的田先生想起之前听家

人提过遇到类似情况可以拨打“12315”电话向当地市场监管部门投诉、举报,便拨通了热线电话联系属地市场监管所,要求该餐饮店予以赔偿。

方桥所执法人员宋荣华在接到电话后详细记录了基本情况,并在第一时间前往田先生就餐的餐饮店,在店里发现了田先生所描述的炸蚂蚱和蚕蛹。经过长达3个多小时

的现场调解,双方达成一致并签订调解协议书,餐饮店老板同意补偿田先生1.5万元。双方对调解结果都表示认可。

几天后,田先生特意送来了一封信,向宋荣华表达感谢。“第一次遇到这样的事,是市场监管所的同志积极处理和耐心引导才促成了这次调解,你们真正做到了尽心尽责维护消费者的合法权益。”田先生感激地说。

平安红线的“捍卫者”

食品安全关乎广大人民群众的切身利益。方桥所组织精干力量,对中用餐配餐单位开展春秋开学季食品安全专项检查,守牢食品安全底线。执法人员严格按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”指导思想要求,

由负责餐饮条线的同志带队,搭配2名执法人员并连同街道其他部门联合开展检查,以“突击抽查”的形式检查辖区内餐厅店堂及后厨,从严治理“脏、乱、差”“阳光厨房不阳光”等现象,规范食品安全经营行为,有效提升辖区内餐饮业

形象。

在2023年杭州亚运会测试赛(4月、8月)和正赛期间,方桥所抽调人员与区市场监管局餐饮科共同组建驻仓监管队伍,安排专员驻点服务,24小时轮班每天对原料进行检验检测和48小时留样备查,确保

所有餐品新鲜安全。

据统计,亚运期间与宁波市食检院合作累计完成不定期抽检150批次,开展各类食品专项抽检20余次,确保亚运食材采购、验收、储存、配送各环节食品安全。

营商环境的“服务者”

近日,在方桥街道办事处的一角,有群众正在办理注册新的营业执照。“以前办执照要特意去一趟城区,来来回回的耽误不少时间,现在直接在家附近办理,20分钟就可以办好,真是方便啊!”

早在2022年6月,方桥街道便民服务中心便增设市场监管窗口,给当地的经营户们带来了不少便利。作为与群众沟通的第一门户,窗口全体工作人员不断优

化服务态度、提升服务水平,得到了办事群众和市场主体的的一致好评。同时,方桥市场监管窗口积极服务辖区经济发展工作,对重点引进项目、疑难登记事项,主动提前介入指导,力争高效、准确完成相关注册登记业务。

方桥辖区内的宁波农副产品物流中心是浙江省、宁波市“菜篮子”工程项目的重点保供单位,承担了宁波及周边地区1000万市民蔬菜、肉禽蛋、冻

品等“菜篮子”商品的保供工作。市场监管所办证大厅窗口工作人员袁晓芬介绍,“为确保入场经营者及时取得证照,如期开业迎客,我们前期与市场负责人进行对接沟通,对专人员进行业务培训,采取集中办理的形式,如期完成了上百家经营主体营业执照和食品经营许可证的办理工作。”

作为奉化加速南融和同城融入的“主窗口”,方桥这块热土正吸引着越来越多的投资者加入,也为

辖区内市场主体登记注册工作带来了更多的挑战,方桥市场监管所将继续创新服务方式,为优化辖区营商环境、促进区域经济发展作出更多有益贡献。

“作为市场监管人,我们的心之所向是群众满意,百姓安康。”方桥市场监管所所长钟勇说,“我们将继续用心用情守护一方烟火气,解决好群众的‘急难愁盼’,切实提升群众的获得感、幸福感和安全感。”